

Слово о товарище

Мне довелось познакомиться с Иваном Михайловичем Кошелевым в 1996 году, когда он был назначен на Юго-Западный таможенный пост Московской автогрузовой таможни.

Большой жизненный опыт работы с людьми, трудовыми коллективами, общественными организациями – в ЦК ЛКСМ Азербайджана, ЦК ВЛКСМ, на дипломатической работе за границей и партийной работе, наложили определенный отпечаток на сознание, характер и поведение этого человека. Жизнелюбивый и искренний, честный и влюбленный в свое дело, отчасти даже, я бы сказал, балагур, он не мог обходиться без товарищеского общения, вообще избегал одиночества (у него очень рано ушла из жизни жена). Хотя поначалу мог показаться и суровым, однако дальнейшее знакомство показывало, что первое впечатление обманчиво.

Его таможенная биография берет свое начало с середины восьмидесятых. В мае 1986-го Кошелев был назначен заместителем начальника вновь образованного Главного управления Государственного таможенного контроля при Совете Министров СССР.

В таможне он с головой ушел в работу, занимаясь наставничеством, передавая молодежи свой богатый опыт, старался помочь словом и делом ветеранам. Единодушно избирался председателем Совета ветеранов таможни. Трудные годы перестройки, ломки сознания людей, «демократизации» общества разобочили таможенные коллективы, внесли в сознание работников различные «формы» толкования законодательства. А у отдельных лиц появились признаки вседозволенности, тяга к отступлениям от Таможенного кодекса Российской Федерации при оформлении товаров и транспортных средств. Иван Михайлович понимал, что надо больше индивидуально работать с людьми, быть ближе к ним, разъяснять и исправлять сложившееся положение дел.

Отличительной чертой его характера являлось то, что он всегда имел свое мнение, свою точку зрения на все происходящее и умел отстаивать ее. Частые поездки на посты, беседы с инспекторским составом, с руководителями подразделений позволили в корне изменить обстановку. В 2002 году коллектив Московской западной был признан лучшим среди таможен высшей катего-

рии. В этом есть и его заслуга, и заслуга всей ветеранской организации.

Так было и в годы его дипломатической работы за границей в 1971-1978 годах консулом, генеральным консулом в монгольском городе Чойболсан. И в январе 1990 года в Иране, куда Кошелев был назначен советником посольства. Это особая строка в его биографии.

Известные события того времени: бомбардировки мирных жителей застали врасплох дипломатический корпус россиян, строящих мирные объекты в этой стране. Нужно было спасать семьи работников. В условиях хаоса и неразберихи он принял единственно правильное решение: пешим порядком вывести женщин и детей из опасного сектора. Сутки шли без воды и пищи до границы с Ираком под флагом Красного креста. Колонна неоднократно подвергалась обстрелу и бомбардировкам американской авиации. Умелое руководство Кошелева позволило вывести колонну из 497 человек без потерь. Сам же Иван Михайлович был посечен осколками разорвавшейся авиабомбы.

Мы длительное время работали с ним в одном отделе, делились всем, что наболело на душе, вместе думали, куда и как приложить усилия, чтобы улучшить ситуацию в подразделении таможни. Он щедро делился опытом с новичками, подавал им пример. Его трудовая и общественная деятельность отмечена орденами Трудового Красного знамени, «Дружбы народов», «Знак Почета», орденом МНР «Полярная звезда» и семью медалями.



Ветеранская организация торжественно организовала празднование 70-летия Ивана Михайловича. Подготовили специальный сценарий, сочинили стихи, посвященные юбиляру. Я хорошо помню этот вечер, в котором приняли участие ученики Кошелева – теперь уже генералы таможенной службы Э. Сафаров, В. Крылов, В. Самсонов, А. Узловский, полковники Н. Раменских, С. Слинченко и другие.

К сожалению, год назад Ивана Михайловича не стало. Я горжусь, что мне довелось много лет быть рядом с этим замечательным человеком!

Николай ЛАПТЕВ,
председатель Совета ветеранов
Московской западной таможни